



# 济宁任城区：迈上高质量发展新台阶

□范培倩 梁春峰 王琴

2021年是中国共产党成立100周年，“十四五”开局之年，是党和国家发展历史上具有里程碑意义的一年，也是济宁市任城区发展进程中极不平凡的一年。

这一年，任城区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大、十九届历次全会精神，认真落实党中央各项决策部署和省委、市委工作要求，紧紧围绕“富强美丽文明幸福新任城”目标定位，聚焦“三大战略”“五大工程”重点任务，谋长远、打基础、促发展、惠民生，高质量发展迈上新台阶，民生领域取得新成就，经济社会发展呈现稳中向好态势，“十四五”实现良好开局。

## 扎实推进转型升级 全力提速新旧动能转换

随着一声汽笛长鸣，满载着270多个标箱的5艘货船从济宁港拔锚启航，将当地的主粮作物、石材、煤炭等大宗货物运送到广州、武汉、南京等南方多个城市。而在过去，这些货物要先通过陆运送往连云港，再通过海运运往南方。

济宁港位于济宁港主城港区跃进沟作业区，是任城区临港产业园的重要组成部分，是京杭运河山东段第一家具备集装箱装卸功能、“公铁水”多式联运、配套临港产业园的综合物流园区。济宁港的建成运营，标志着任城区进入港产城融合发展的新时代。

在推动高质量发展的道路上，任城区牢牢把握转型升级、绿色发展脉搏，加快产业集群发展。深入实施“3511”工业转型升级行动，集中打造新材料、高端装备、新一代信息技术产业链。积极推动产业提质增效，规模以上服务业企业发展到152家，全区服务业增加值达到285.2亿元，同比增长9.1%。港航物流、文化旅游、商务商贸、现代金融等迅猛发展，产业结构不断优化。

“驻企以来，梳理并解决企业发展诉求8条，帮助企业完成融资7000余万元。”在干部助企攀登活动推进会上，谈及助企感受，派驻山东佰世达木业有限公司的常斐感触良多，“一是当好学生，认真学习了解企业，找准工作切入点；二是当好服务员，收集企业诉求，全力协助企业解决问题……”

以高质量服务推动高质量发展。任城区落实济宁市大抓产业、大抓先进制造业的部署要求，深入开展“干部助企攀登”活动。成立区制造强市指挥部，组建22个攀登小组，深入企业靠上服务，统筹解决发展难题，帮助企业制订发展规划，助力企业加速向产业链高端“攀登”。截至目前，全区共梳理出技改、新上、科技创新、企招商项目共计18项；累计排查梳理解决各类问题诉求79个，帮助科威达、尚核电力、佰世达、卡松、晨阳等企业解决融资需求等问题，有力推动了企业做大做强和产业升级。

## 扎实推进扩容提质 全力打造宜居宜业城市

清晨，伴随着啾啾鸟鸣，走进任城区湿地公园，蜿蜒的水流与绿植花草相映成趣，整洁的步道上零星有散步者，旁边的空地上，一群老人正在打太极，悠闲而惬意。

从区级公园到口袋公园，从休闲广场到文化街区，任城区不断扩大群众休闲活动空间，以适老化改造和贴心服务让更多群众共享国家生态文明建设示范区的生态红利。

“看，这里的路牙石被压坏了，不仅影响市容市貌，还存在安全隐患，我得往‘街呼区应’系统上报下，好派人来修。”任城区仙营街道秦庄社区的秦庄路上，小巷管家陈会元身穿红马甲、手拿垃圾夹、上衣口袋里放着笔记本和手机，“全副武装”地巡查他所管理

的街巷。半小时后，“街呼区应”系统便反馈已安排人员接单，最快下午就能修复。

走进任城区，街头巷尾设置的街巷责任公示牌和街巷治理公示牌，显示这里的街巷治理开展得有序且有效。点点手机就能实现对辖区情况的掌握，通过微信群或者民生热线“街呼区应”系统，及时向市政、公安、市场监管、综合执法等相关部门“呼叫”，实现问题上报更便捷、问题分派更科学、问题整改更及时。

2021年以来，任城区区镇上下联动、党员先行，解决背街小巷绿化少、小区停车难、广场舞扰民等事项1200余件，有效解决了基层面临的“权力有限”“看得见管不了”等发展难题。

二三十分钟车程、5条公交专线直达、40趟高铁列车开行，“家门口”的济宁北站高铁站给济宁市民出行增添了便利；路灯亮化、飞线入地、雨污分流、加装电梯、老旧小区焕新颜，人民群众展笑颜；机关大院“变身”免费停车场，错时提供车位1300多个，让群众出行不再“难”……

解民忧方能暖民心。从有速度到有温度，从衣食住行到教育医疗，任城区以精致管理提升治理水平，以贴心服务彰显城市温度，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 扎实推进乡村振兴 全力加快农业农村现代化

“棚里马路上就到进苗的时候了，现在正在做最后的准备。”任城区喻屯镇惠生现代农业示范园总经理周传远说，“看到那边的净水车间了吗？咱的苗子是喝着纯净水长大的，品质杠杠的。”

甜瓜种植在喻屯镇有着悠久的历史，是国家地理标志产品，种植面积2.5万亩左右。“喻屯是甜瓜之乡，但过去没有大规模的育苗基地，很多种植户都是去寿光或者莘县买苗。”周传远说，“现在我们可以保障周边2000多亩地的甜瓜种植，通过引进一些好的品种，提升喻屯甜瓜的品质。”

任城区以特色农业、现代农业科技展示、河湖风光、乡土风情为主体资源，精心打造“三带、两区”，各类都市型现代农业园区共57个，市级休闲渔业示范点发展到15个，省级旅游点、农业精品采摘园达10个，每年吸引20余万城区及周边居民前往观光旅游、采摘体验、休闲养生。积极培育壮大农业龙头企业，新增市级龙头企业6家，省级农业产业化联合体2个，农业产业化经营率达到69%。

“今天下午两点到四点，开始我们的志愿活动，志愿活动的内容是打扫中心街和南大街，参加人数20人……”任城区二十里铺街道郝庄村党支部书记伊祥涛像往常一样召集村民开展志愿服务活动。“现在喇叭一喊，一呼百应，大家都拿着扫帚拿着铁锹积极参加，村里的环境真是大变化。”村民孙胜群高兴地说。

任城区以建立健全农村人居环境整治常态运行和长效管护机制为目标，不断探索农村人居环境整治新模式，通过采取农村信用体系建设、志愿服务、街巷长制、美丽庭院评比活动等措施，激发群众参与人居环境整治的内生动力，有力推进了农村人居环境整治常态化、长效化。据统计，目前任城区整治范围内的

344个村庄，共建成“绿满乡村”60个、省级美丽乡村3个、美丽庭院1.68万余户，开展群众志愿服务活动达20万余次。

## 扎实推进共同富裕 全力增进民生福祉

“我这个店开了3个月了，每天客流不断。感谢政府免费培训的好政策，让我掌握了技能手艺，走上了创业致富路。”任城区南张镇黄井村的美秀理发店里，老板李娟正在为客人理发，店里位置均已坐满，加上李娟在內的3个人忙前忙后，一派红火景象。

李娟的喜人变化离不开任城区实施的“提技能、稳就业”专项行动，该行动面向农村转移就业劳动者、登记失业人员、就业困难人员等重点群体，以技能提升拓宽了他们的就业创业之路。

代买商品、中医康复、协助更衣、温水擦浴、安全护理（适老改造）……从粗放单一的服务模式到“按需点单”的服务方式，任城区不断调整方式，优化服务，准确切中失能、高龄、空巢老人居家养老服务需求要害。

“都是我需要的服务！以前哪能想到在家养老也能这么好！”家住越河街道太白小区77岁的低保对象刘淑霞，因轻度失能享有每月35小时的居家养老服务时长。

为了让“点单”服务更便利，任城区为辖区老年人免费发放老年手机，三年内均可免费拨打12349养老服务热线。老人完成“点单”并签约后，养老机构就会根据老人的时间，通过区养老服务平台安排服务人员上门。

为进一步完善公共服务体系，任城区大力推进就业创业，举办“24小时不打烊”网络招聘会，城镇新增就业17948人，同比增长5%；成立全省首家楼宇劳动关系服务站，“人才夜市”“九号议事”“楼小二”等做法被省、市发文推广；全面提高教育质量，新改扩建公办幼儿园10所、中小学8所，分别新增学位2770个、11000个，中小学大班额动态清零；全面开展课后延时服务，开通定制校车55辆，食堂改革惠及学生1.6万余人，校园专职保安实现全覆盖；大力发展文化事业，20处运河书屋开放运营，市民拥有了“家门口的图书馆、阅览室”。

初心如磐，使命在肩；踔厉奋发，笃行不怠。新的一年，任城区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，在省、市委的坚强领导下，乘势而上、砥砺前行，以优异成绩迎接党的二十大召开，为加快建设富强美丽文明幸福新任城而不懈奋斗！

- ①崛起的现代化新城
- ②运河记忆
- ③卡松科技研发中心
- ④济矿海纳科技机电股份有限公司
- ⑤全国优秀共产党员、全国道德模范、全国诚信之星谢立亭宣讲党的十九届六中全会精神
- ⑥丰收的喜悦
- ⑦大美南池公园

